

坚持厚积薄发稳健发展，补短板、强功能、筑高地

# 房山着力打造首都城南发展新高地

本报记者涂铭、王君璐

近年来，北京市下大力气推动城南发展。房山区作为首都“一核两翼”的重要腹地、京雄发展走廊的重要节点，按照北京城市总体规划“三区一节点”功能定位，坚持厚积薄发，稳健发展，补短板、强功能、筑高地，高端产业、文旅项目渐成规模，环境质量和服务品质进一步提升，着力打造首都城南发展新高地。

## 高质量发展进程不断加快

### 重大项目、高端产业渐成规模

在位于房山区窦店镇的北京高端制造业基地，一座占地83亩，建筑面积5万多平方米的现代化厂区竣工不久。干净整洁的车间内，北京天仁道和新材料有限公司的工人们正在调试安装生产线。铜粉、铁粉等多种原材料经过智能化混料设备进行混合，通过压制、高温高压烧结等多道工序后，制作出摩擦性能优越的铜基复合材料，它将成为高铁动车组制动闸片的重要部件。“高速列车基础制动材料研发及无人智能制造示范生产线将于近期完成联调联试，四季度投产。”北京天宜上佳高新材料股份有限公司企划总监姜辉说。

北京高端制造业基地是房山区产业优化升级新高地，新材料、新能源、高端装备、航空航天、新能源汽车等战略性新兴产业项目纷纷落地，目前已累计实现工业总产值1041.27亿元。

在北京高端制造业基地园区东侧，总投资136亿元、总占地约346亩、总建筑面积约65万平方米的京东生命科技产业基地已开工建设，未来将建成“医教研产用”一体的智慧医疗核心能力中心和一家1500床的三级综合数

字化医院。

“房山区的产业布局聚焦高精尖，瞄准‘白菜心’，高质量发展进程不断加快。”房山区发展改革委主任胡建光介绍，一批大项目稳步推进：智慧5G广电产业园项目正征地拆迁；首批5家石墨烯种子企业已签约，即将入驻；氢能产业园项目加快推进，环宇京辉项目已复工，冬奥保供项目已建成中期交工。

“围绕高端产业发展，房山区推出高精尖用地系列政策，重点园区空间和功能布局进一步优化，全区创新引领体系更加清晰。”房山区委书记陈清介绍。

作为区域发展引擎，良乡高教园区内塔吊、挖掘机正抓紧施工，学生宿舍、科研楼、实验中心等建设工作加速推进。“高教园区将向南扩区1048公顷，扩展空间主要用于承载教师、科研人员及引进人才的居住平衡空间，同时为高校科研成果转化提供轻量级生产空间，补充科技服务功能。”良乡高教园区管委会常务副主任路鹏介绍，一批新型研发机构即将落户，校地合作进一步增强，良乡高教园正朝着产学研用深度融合、结构合理、要素齐全、居住平衡、充满活力的良乡大学城华丽转身，并不断辐射带动区域高质量发展。

### 生态宜居吸引科技金融 文旅融合迈出坚实步伐

作为京郊有名的“建材之乡”、传统资源型产业大区，房山区2010年5月彻底关停所有煤矿和资源型企业，正式告别千年采煤史和采矿史。

修复矿山、清理河道、治理污染，植绿造林、恢复生态……房山区深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持生态为基、整治为先，围绕山、水、气、园、林、路等建设不断加大投入力度，绿廊相连、蓝绿交织的好山好

水好生态正在加速呈现。

在非首都功能疏解的历史性机遇面前，恢复生态后的房山，生态优势凸显。告别“黑白灰”的房山迎来“红绿金”产业发展的新机遇。

在“北国泉乡”长沟镇，国家湿地公园内12000余个泉眼汨汨涌动，不远处，总面积18平方公里的北京基金小镇已入驻机构1216家，资产管理规模17346亿元，累计贡献税收11亿元，成功入选首批中国特色小镇。“小镇利用科技手段，对入驻金融机构实行全方位动态跟踪监测，坚决防范金融风险。”北京基金小镇管委会副主任刘金辉介绍。

在阎村镇，北京互联网金融安全示范产业园二期项目已开工建设，570家机构入驻，累计贡献税收16.66亿元，产业集群加速形成，“生态宜居示范区、科技金融创新城”的蓝图徐徐展开。

此外，房山区积极实施文旅融合发展战略，充分利用首都历史文化“富矿”，深度对接西山永定河文化带规划建设，突出抓好周口店北京人遗址、琉璃河西周燕都遗址、大石窝云居寺“三大组团”建设，做大做强“源”文化品牌；霞云岭乡堂上红色游、蒲洼东村绿色休闲特色游、十渡镇马安抗日模范村成为旅游新亮点，蒲洼、霞云岭、十渡“三乡联动”，打造红色生态旅游融合地、美丽乡村示范地。

乐高主题乐园、葡萄酒小镇等重大文创项目取得积极进展，房山区精心打造首都西南精品国际旅游路线，加快建设国际旅游休闲区。”陈清说。

### 大力统筹城乡发展 厚积薄发迎来新发展机遇

位于房山区卓秀北街的北京理工大学附属

实验学校，优秀的软硬件条件吸引了众多房山区学生家长的关注。这是房山区引进北理工优质教育资源建设的一所现代化学校。

城南行动计划实施以来，房山区统筹城乡发展，围绕教育、医疗、养老供给等民生关切发力，公共服务水平持续提升。新型城镇化步伐不断加快，城南行动计划81项重点任务进展顺利，55项重点项目2019年完成投资226亿元，国家新型城镇化综合试点年度任务全部落实，社会治理中的短板慢慢补齐，房山区城乡面貌焕然一新。“各级政府‘接诉即办’，办好民生大事，城市综合承载能力不断提升，民生福祉持续改善。”陈清说。

“伴随着山区工矿用地的腾退、小清河滞洪区的调整，房山区深入推进疏整促，加强土地资源整合和空间管控，为承接中心城区适宜产业和功能腾出空间，为拓展未来首都发展新空间创造条件。”胡建光说。

北京市社会科学院副院长赵弘认为，作为京雄发展走廊的重要节点，未来房山区在环境质量、高质量发展方面将面临更高要求。“既是挑战也是机遇！”他建议，房山区应更加注重创新发展，借助新材料产业集聚、新产业项目落地的机遇，把北京市创新功能向南部拓展，推动全区产业整体实现转型升级；更加注重协同发展，将经济发展和生态修复统筹起来，将城乡发展和环境保护统筹起来，不断提升群众获得感。

今年是北京第三轮“城南行动计划”的收官之年。“我们将以只争朝夕、勇攀高峰的精神状态，驰而不息讲政治、硬作风、强执行，坚定不移抓好疫情防控、推动绿色发展和高质量发展、提高基层治理水平、加强党的建设等各项工作，坚决克服疫情影响，确保完成全年任务目标，奋力夺取‘双胜利’。”陈清说。

今年上半年，湖南、江西、河南、山西、湖北等中部五省，均在疫情之下实现了经济快速止跌回升，其中湖南以1.3%的增速位居中东部第一、全国第六，彰显出很强的经济韧性。

### 快速复苏，韧性“非常不易”

盛夏时节，三一重工长沙产业园，钢花四溅，机床轰鸣，工人正在混凝土泵车生产线上进行最后的装配。

今年前6个月，这个工程机械巨头实现产值640多亿元、利润120多亿元，分别增长18%、59%。这一表现也是湖南上半年经济的缩影——在较短时间内逆转下滑势头实现增长。

一季度江西GDP下降3.8%，但整个上半年却增长了0.9%。“从生产经营看，各行业均呈现回升势头。”江西省统计局局长康冬明说。

过去两个月，铜价市场波动较大。然而，江西鹰潭市一批铜企没有像过去一样“感冒生病”。

“有的企业过去只做铜带铜管，这两年及时切入5G领域做导热片，附加值高了，应变能力也就更强。”鹰潭市信息化工作办公室副主任潘伟华认为，是转型升级提高了企业对冲铜价波动的能力。

上半年，河南、山西、湖北三省的GDP降幅也全面收窄，呈现加快恢复态势。其中，受疫情影响最深、封控时间最长的湖北，GDP降幅较一季度收窄19.9个百分点。

“上半年，湖北经济基本盘正在巩固。”据湖北省统计局局长叶福生介绍，进出口已恢复至接近去年同期水平，规模以上工业企业增长面达59.5%。

纵观中部五省，有的受疫情冲击最严重，有的人口超1亿，有的“去产能”任务艰巨，有的产业底子薄，但是上半年经济均实现了快速企稳复苏。“经济韧性不一般，非常不易。”区域经济专家、湖南师范大学教授朱翔说。

### 化危为机，崛起“三新动能”

长沙高新区，圣湘生物科技股份有限公司，一群科研人员正通过视频向远在非洲加蓬的客户演示如何操作iPonatic快速核酸检测系统。基于分子诊断新技术，该系统将新冠病毒核酸检测速度由“小时级”提升到“分钟级”，可实现15—45分钟出结果。

圣湘生物凭借自主技术创新，支持了全球120多个国家和地区抗疫，自身业绩也“爆炸式”增长，预计上半年营收约20.5亿元，增长超11倍；净利润约12亿元，增长约88倍。

新技术，是中部地区“疫中求生”的重要支撑。

上半年，湖南高新技术产业投资增长35.1%，比全国平均水平高28.8个百分点；江西战略性新兴产业增加值增长8.3%，比一季度提高4.5个百分点。

一块硕大的电子屏幕实时显示井下500多米处的温湿度、瓦斯浓度和采煤场景。一位地面员在电脑前轻点鼠标，井下设备瞬时运转……这是山西将5G技术引入智能煤矿建设的场景。

抢滩“新基建”，是中部地区赋能产业的新招。

河南在全国率先部署鲲鹏生态创新中心，以5G网络建设推动数字经济、生物医药、智能制造等产业加速增长。

直播带货、“云上娱乐”、在线运动……疫情催生的新业态，成为中部一些园区突围的新方向。

长沙马栏山视频文创产业园管委会副主任黄燕表示，园区抢抓疫情衍生的“数字机遇”，布局“视频+”新业态，上半年实现营收185.78亿元，增长17.15%，并引进了爱奇艺华中总部等一批头部企业项目。

今年前5月，江西的云计算、VR、区块链、人工智能等数字经济类新登记企业增长572.8%，在产业格局中“异军突起”。

### 夯实基础，蓄势“长远增长”

下一步，中部地区经济如何稳中求进？

疫情袭来，产业链上下游中断，供应链前端不畅，致使湖南部分优势产业一度“无米下锅”。“断供压力刺激了我们以产业链思维抓产业的决心。”湖南省工业和信息化厅厅长曹慧泉说。

新增企业、高校的负责人为副链长，把企业联合共建在产业链上……今年5月，湖南株洲市出台产业链链长办公室、产业协会、企业联合党委“三线协同”机制，以促进“强链”“补链”。

湖北也在加速构筑经济持续向好的基础。到6月底，“四上”企业复工率达98.8%，中小企业复工率达86.9%，均赶上全国平均水平。同时，推动34家央企投资3277亿元，培育新能源、生态环保、信息技术等产业。

河南突出抓好“两新一重”项目建设，计划全年新建2.9万个5G基站、200座充电站、2万个充电桩。

山西致力推动新材料产业迈向集约化发展。目前，已协调金融机构设立100亿元融资专项，重点推进61个新材料项目建设，打造全球知名新材料聚集区。

为了畅通双循环，中部五省力破开放短板，不断培育参与国际合作和竞争的新优势。

湖南搭建省级外贸供应链平台，打造跨境电商中西部集散中心；江西启动新一轮“通关与沿海同样效率”专项行动，郑州开通多个线路的跨境电商包裹……

“中部五省注重稳基础、蓄势能，在疫情不反弹的情况下，经济将进入常态化增长通道。”朱翔说。

(记者阳建、余贤红、梁晓飞、徐海波、刘怀丕)

新华社长沙8月9日电

# 湖北“免票游”开启，景区人流大增

武汉黄鹤楼日接待量触及上限



▲8月9日，小游客在特护员陪护下在朝天吼漂流景区漂流。近日，湖北A级景区对全国游客免门票开放，兴山县朝天吼漂流景区的免费漂流项目吸引不少游客。景区采取错峰调配，高密度增派安全救生员等措施，保障漂流体验安全舒适。

新华社记者杜华举摄

## 福建查获特大海上非法采砂案

新华社福州8月9日电(记者王成)据福建海警局消息，该局近日破获一起特大海上非法采砂案，一举摧毁3个涉及“采、运、储、销”海砂的区域性犯罪团伙，初步查证涉案海砂1500余万吨，涉案金额高达5亿元。

今年3月，福建海警局在研判案件信息时发现，有多个犯罪团伙长期在漳州、厦门附近海域从事非法盗采海砂活动。为实现“打团伙、破链条、摧网络”的目的，该局立即抽调精干执法人员成立专案组，全力经营侦办。

专案组在漳州市公安局的协助下，经过4个多月的侦查取证，详细掌握了犯罪团伙的涉案人员、船舶、砂场以及销售渠道等信息。经调查发现，这些犯罪团伙长期盘踞漳州、厦门等地，通过经营砂船、砂场非法牟取暴利，并采取砂船参股、砂场租赁等手段相互勾结，对附近海域生态环境和当地市场经济秩序造成恶劣影响。

7月22日，福建海警局决定对该案实施全面收网。当天凌晨，该局组织执法人员分赴漳州龙海、厦门海沧以及漳州港附近海域进行查缉，在公安机关协助下，经过10多个小时的连续奋战，现场查获涉案人员40人、砂船5艘、砂场5处、海砂20余万吨。目前，案件正在进一步办理中。

## 内蒙古破获一起非法猎捕收购百灵鸟案

据新华社呼和浩特8月9日电(记者刘德)记者从内蒙古自治区锡林浩特市公安局森林公安局获悉，办案民警日前打掉一个非法猎捕、收购百灵鸟的团伙，抓获犯罪嫌疑人4名，查获百灵鸟雏鸟200多只。

锡林浩特市公安局森林公安局民警日前在该市白音库伦牧场一处大院平房内查获百灵鸟雏鸟217只，当场抓获犯罪嫌疑人郭某、韩某某。经讯问，郭某、韩某某对非法猎捕、收购百灵鸟的行为供认不讳。

随后，办案民警顺藤摸瓜，开展进一步侦查，又在阿巴嘎旗将非法猎捕百灵鸟的犯罪嫌疑人赵某、王某抓获，成功打掉了一个以郭某为首的非法猎捕、收购百灵鸟团伙。

# 等等跟不上智能时代的老年人

生，多次引发热议。这反映出，部分老人无法及时跟上智能时代的脚步，而社会尚未及时给出有效、人性化的应对办法。

当前，掌握和使用互联网信息技术，越来越成为必备的生活技能。但一些老年人特别是农村老年人受知识、技能和条件所限，仍被挡在移动互联网的“门外”。疫情发生前，数字鸿沟大多体现在家庭成员之间。比如，年老的父母不会上网购物，不习惯与家人通过网络沟通等。疫情发生之后，互联网前所未有的融入工作生活的方方面面，需要进入小区、进公园等公共场所、乘坐公交车都可能需要扫码，也产生了新的问题。

根据最新版的《中国互联网络发展状况统

计报告》，截至2020年3月，我国农村网民规模为2.55亿。而国家统计局数据显示，2019年我国农村人口为5.516亿。这意味着，可能有超过一半的农村居民还没“触网”；与此同时，我国60岁及以上网民占全体网民比例的6.7%，人数约为6056万人。而国家统计局数据显示，2019年我国60周岁及以上人口25388万人。照此推算，老人里与互联网“绝缘”的仍在少数。

数字鸿沟已不仅仅是家事，而是具有普遍性的社会问题。弥合数字鸿沟，既需要代际支持，也需要社会共同努力。在这个过程中，年轻人对老人的“数字反哺”，不仅需要提供操作层面的指导，更需要给予老人情感层面的鼓励。

(本报评论员张标)

## 每日一评

最近，一段“老人乘坐地铁时因无健康码受到工作人员阻拦”的视频在网络热传。大连地铁昨日回应称：地铁工作人员加强管理是对的，但工作方式方法不当，针对特殊人群服务不到位，“针对老年人不会使用健康码的情况，采取多种方式帮助老年人乘坐地铁”。对此，网友纷纷点赞。自疫情发生以来，老人无健康码出行受阻的新闻时有发